ВАРИАНТ №3
Тема 1.1. Природоохранный потенциал.
Задания -вопросы:
1.Составьте схему антропогенного воздействия на окружающую среду в современном мире.
Представление и защита презентации  на тему «Глобальные проблемы экологии»
1.Проблема озона.
Тест-подстановка:
1) … – исторический процесс  повышения роли городов в жизни общества.
2) Расширяясь, города сливаются друг с другом в …
3) …. отходы — твердые вещества, не утилизируемые в быту, образующиеся в результате амортизации предметов быта и самой жизни людей.
4) При расчетах платы за загрязнение среды, учитываются следующие четыре фактора: …, …, …, и … …  … на данный год.
5) … свалки — разрешенные органами исполнительной власти на местах территории (существующие площадки) для размещения ТПрО и ТБО, но не обустроенные в соответствии с нормативными требованиями и эксплуатируемые с отклонениями от требований санитарно-эпидемиологического надзора.
6) … — природоохранное сооружение для централизованного сбора, обезвреживания отходов, обеспечивающее защиту от загрязнения атмосферы, почв, поверхностных и грунтовых вод, препятствующее распространению болезнетворных микроорганизмов.
7) Заводские способы утилизации отходов можно разделить на … и …
8) … — термохимический процесс, в котором происходит разложение органической части отходов и получение полезных продуктов под действием высокой температуры в специальных реакторах.

Решить задачи, используя нормативные таблицы.
1.Произвести расчет платы за размещение медецинских расходов для медицинских учреждений, не имеющих лимиты на размещение отходов в Восточно-Сибирском экономическом районе. Медицинские отходы относятся к  4 классу опасности. Среднегодовой  норматив накопления отходов за 1 посещение  составляет 2,2 кг.Количество посещений в квартал  по данным предприятия составляет 150.

2.Произвести расчет платы за размещение ТБО (4 класс опасности)  в квартал для авторемонтных мастерских в Восточно-Сибирском экономическом районе, не имеющих лимиты на размещение отходов. Площадь мастерской составляет 25м2, норматив накопления отходов  в год на 1м2  мастерской составляет 6,5кг.

Таблица 1
Нормативы платы за размещение отходов производства и потребления
(в пределах установленных лимитов размещения отходов)
	Виды отходов
(по классам опасности для окружающей среды)
	Норматив платы за размещение 1 тонны отходов, в пределах установленных лимитов размещения отходов (руб.),  Нотх

	Отходы I класса опасности 
Отходы II класса опасности 
Отходы III класса опасности
 Отходы IV класс опасности
 Отходы V класса опасности а)добывающей промышленности
б)перерабатывающей промышленности
	1739,2
745,4
497
248,4
 8

15




Таблица 2
Коэффициенты (Кэз) экологической ситуации и экологической значимости почвы территории экономических районов
	Экономические районы
	Кэз
	Экономические районы
	Кэз

	Северный
	1,4
	Северо-Кавказский
	1,9

	Северо-Западный
	1,3
	Уральский
	1,7

	Центральный
	1,6
	Западно-Сибирский
	1,2

	Волго-Вятский
	1,5
	Восточно-Сибирский
	1,1

	Центрально-Черноземный
	2,0
	Дальневосточный
	1,1

	Поволжский
	1,9
	Калининградская обл.
	1,3



Тема 1.2. Природные ресурсы и рациональное природопользование.
Решите задачу:
Поясните смысл  высказывания: «Один человек оставляет в лесу след, сотня – тропу,  Тысяча - пустыню».
Задания - вопросы:
1. Приведите главные принципы  природопользования и приведите примеры.
2. Почему надо охранять и рационально, по-хозяйски  использовать природные ресурсы?
3. Объясните, какая существует взаимосвязь между рациональным использованием  природных ресурсов  и экологическим равновесием окружающей среды.
4. Как применяется правило  региональности при использовании водных ресурсов?
5. Какие вещества наиболее опасны при загрязнении водоёмов  и почему?
Тема 1.3. Загрязнение окружающей среды токсическими и радиоактивными веществами.
Решите задачу:
1.Ртутный термометр разбился, и его бросили в пруд. В нем содержится примерно 20г ртути. В воде растворилось 5% ртути в виде образовавшихся солей. Найдите концентрацию ртути (К), если размеры пруда (длина, ширина и глубина): 20x20x1м, и 30x5x1,5м.
Сравните полученную концентрацию ртути с ПДК. ПДК ртути - 0,01г/м3.
2.При длительном, в течение 80 лет,  применяли высокие дозы азотных удобрений на одном из лугов, содержавшем ранее 49 видов растений,  осталось только 3.вида. На не удобренном участке видовое богатство сохранилось. Объясните, почему это могло произойти?
Задания-вопросы: 
1.Какие побочные последствия  вызывает применение пестицидов в
сельском хозяйстве?
Тест.
1. Парниковый эффект возникает в результате накопления в атмосфере:
1) угарного газа;
2) углекислого газа;
3) диоксида азота;
4) оксидов серы.
2. От жесткого ультрафиолетового излучения живые организмы защищают:
1) водяные пары;
2) облака;
3) озоновый слой;
4) азот.
3.  Причиной выпадения кислотных дождей считают воздействие на атмосферу: 
 1)  электромагнитных излучений 
 2) высокотоксичных соединений 
 3) выбросов сернистого газа 
 4) частиц сажи 
 5) цементной пыли 
4.  Ядовитая смесь дыма, тумана и пыли называется: 
 1)  кислотный дождь 
 2) фреон 
 3) угарный газ 
 4) смог 
 5) фотооксидант
5.  Разрушение озонового слоя в атмосфере происходит из-за:
1) массового уничтожения лесов;
2) широкого использования фреонов;
3) распыления ядохимикатов на полях.
Ситуация:
Наименее устойчивы против газов и пыли сосна и ель; в то время как лиственница и лиственные породы – более устойчивы. С чем это может быть связано?
Тема 2.2. Юридическая и экономическая ответственность предприятий, загрязняющих окружающую среду.
Ситуация :
Арбитражный суд Рязанской области своим решением взыскал в пользу истца – областного комитета по охране окружающей среды – с Кадомского заготовительного потребительского общества сумму ущерба, причиненного сбросом загрязненных сточных вод в р. Мокшу. В судебном заседании было установлено, что в результате сброса сточных вод возникло превышение в несколько раз предельно допустимых концентраций вредных веществ в реке, что причинило вред 
рыбным запасам и создало угрозу причинения вреда здоровью граждан.
      Ответчик против иска возражал. Он считал, что сумма ущерба уже выплачена предприятием путем внесения платежей в экологические фонды за нормативное и сверхнормативное загрязнение окружающей среды.
      Являются ли действия комбината противоправными?
           
Задание:
Наметьте виды ответственности за  экологические правонарушения, приведенные ниже. 
	Нарушения
	Ответственность

	Сброс мусора в реку
	

	Вырубка леса
	

	Оставили после отдыха мусор
	

	Перекопали дорожку
	

	Животных убивают
	

	Разлили нефтепродукты
	


Тест-подстановка:
1. Главным  (базовым) актом в области экологии является … … «… … … …», принятый 19 декабря 1991г., вступивший в действие 3 марта 1992г.
2. В Российской Федерации охрану, контроль и регулирование рационального использования природных ресурсов и окружающей среды осуществляют … … … …, … … …, … … … … … … … …, … … … … …  , … … … … .., … … … … … … …, … … и др.
3. Основным инструментом согласования интересов разных стран в сфере сохранения окружающей среды и устойчивого использования природных ресурсов являются  … … … … .
4. В 1973 г была создана программа при ООН по окружающей среде – … со штаб-квартирой в Найроби (Кения) с целью координации практической деятельности государств в этой сфере.
5. Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры – … .  
6. Всемирная … … … … … … … решает вопросы борьбы с голодом, сохранения почв и лесов. 
7. … … … решает вопросы здоровья людей и демографические проблемы.
Итоговый контроль:
Вопросы к контрольной работе:
Вариант №3

1. Принципы и правила охраны природы.
1. Меры борьбы с эрозией почв.
1. Государственное управление окружающей средой.
4.Причины дефицита пресной воды.
  5.Антропогенное воздействие на почву и меры по её охране.
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